

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV

Telefon 226

Abonament anual 360 lei

Pentru stăruințe 800 lei

Anunțuri, reclame, după tarif

Înființată la 1888 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

BLOCUL ÎNTREGEȚĂRI

Sântem, fără îndoială, o țară bogată — una dintre cele mai bine înzestrate de natură din Europă. Cu toate acestea, poporul nostru trăiește viața grea a țărilor sărace și învinse. De ce?

„Am făcut un război greu și trei părți din vechea țară a fost pusă la cale...”

Este această motivare exactă? Nu. Deși vechea țară a dus un război greu și trei părți a suferit ocupația dușmanului — dezastrul de azi economic nu vine din această cauză. Dovadă că, imediat după război, nu trecem prin criza sugrumătoare de astăzi. Basarabia și Ardealul nu erau sărace ca azi. Consiliul Dirigent înlocuise viața economică și culturală a Ardealului astfel că până și azi n'au putut fi distruse, cu tot șirul de decrete cari n'au construit nimic nou ci au dărâmat numai, de dragul unei politici centraliste nenorocite.

Nu stă nimeni la îndoială să recunoască acum e mai rău ca la 1919 — mult, mult mai rău. De ce?

A înșira nenumăratele cauze, dintre cari nici una nu și are rădăcina în condițiile naturale ale evoluției poporului nostru — înseamnă a perde vreme.

Mult mai simplu vom găsi vinovății acestei stări. După o guvernare fără nici un control în vreme de război, guvernul dlui Brătianu de după război a inaugurat politica bonurilor de tezaur. De aci începe răul. Guvernul Vaida a stat trei luni la putere. Primii bani din impozite — nu din împrumuturi și bonuri de tezaur, cum făcuseră atecesorii săi — au fost adunați în casa țării de acest guvern.

Să se noteze: atunci când s'a format guvernul Vaida, în cassă țării nu se mai găsea un singur leu! Banca Națională făcea greutăți. Delegația la conferința de pace n'avea cu ce pleca. Trecuseră vandalii oare prin țară? Da, trecuseră liberalii în opoziție. La plecarea guvernului Vaida, din toate părțile soseau banii primelor impozite. Iar fondurile secrete aveau câte-va milioane de lei aceluși.

Cine a guvernat de atunci se știe. Aversescanii erau emulii liberalilor. Țara dădea înapoi. Starea dela 1918-1919 din Ardeal este azi o fericire apusă. Vechiul regat mai ocrotit decât totuși înapoi. Azi suferim o viață aproape mizerabilă dela un capăt la altul al țării.

Țara nu este vinovată cu nimic. Milionarii au răsarit ca ciuperle în București și aiurea și o desfrânată speculă ni sugrumă. Lumea noastră muncește din greu, dar roadele nu le are ea ci căji-va puternici și protejații lor. Mizeria a îndemnat la ticăloșie pe funcționari; pungăștile mici au fost încurajate de fraudele de milioane ale celor de sus. De-odată cu mizeria materială — și mizeria morală,

desfrâni, debandada și furtul. Serviciul public servește la pricopsirea celui ce este pus să slujească țării. Funcționarii cinstiți mor de foame, în zdrențe! Școala se surpă dela temelii.

Și sântem totuși una din cele mai bogate țări din lume!..

A cui e vina? A conducătorilor acestei țări bogate și apoi a poporului care rabdă jugul bouului pe grumezi. Cine n'a condus țara mai multă vreme ca liberalii — și cine n'a pus mai greu piciorul pe grumezi?

Nu sântem încă totuși, de cât la începutul robiei. Dacă nu vor fi răsturnați curând dela putere, atunci prin ceea-ce pregătesc acum prin legi, va începe adevărata robie.

Este adevărul spus fără înconjur. Vor reuși liberalii să legitimizeze stăpânirea lor asupra țării — și sânt gata s'o facă — țara noastră va avea de suferit până la exasperare. Și istoria se va repeta. Inșă, anul acela de revoluție, care se repeta o dată la 30 de ani în istoria vechiului regat, de care vorbea într'un articol dl deputat Sever Dan — cine poate și ce va aduce? Vom fi atât de slabi și orbi ca să ne lăsăm duși spre prăpăstii ce se deschid întoarcătoare?!

Iată ceea-ce trebuie să desmintă prin fapte hotărâte și energice — acel bloc al întregii țări împotriva satrapismului înstăpânit pe țară.

Așteptăm blocul opoziției!..

O notă rea pentru cineva...

Celîm în Buletinul Oficial al Ministerului Instrucțiunii Publice că acest ministeriu a tipărit colecția de legi, regulamente, programe etc. pentru școlile primare. — Am consultat și noi o astfel de „Colecțiune” aliată în vigoare la 1 Iulie 1923 — cum se scrie pe ea — și am constatat următoarele: 1. La istorie programa analitică ignorează cu totul războiul pentru întregirea neamului și domnia Regelui Ferdinand I. 2. La Geografie programa analitică ignorează cu desăvârșire România întregită și preînde numai cunoașterea provinciilor Oltenia, Muntenia, Moldova, și Dobrogea ca părți ale României, iar Transilvania, Bucovina, Banatul, Crișana, Maramureșul și Basarabia le pune în categoria provinciilor locuite de Români, aparținând altor state, ca și Macedonia, vorbește despre Austro-Ungaria și Muntenegru, despre Bulgaria cu orașul Silistra etc. și ignorează cu desăvârșire tratatele de pace, cari au dat altă înfățișare hărții europene.

Ne putem închipui, ce bucurie vor fi având guvernele popoarelor învinse, guvernul unguresc, bulgăresc, german și turcesc, când vor fi luat notă oficială de această programă

Revista „Sămănătorul”

Revista „Sămănătorul” (social-economică) condusă până acum de părintele Ioan Podea, apere sub îngrijirea unui comitet de redacție compus din d-nii dr. Voicu Nițescu avocat fost deputat; Ilie Cristea profesor; dr. Nicolae Căliman medic; Ovid Cernea maior în rezervă, președintele secției Braşov a soc. voluntarilor români; dr. I. Vințilă medic; Ioan Podea și Vasile Muntean ziaristi.

În primul articol al No. 1-2 ce-a apărut sub noua direcție, dl dr. Voicu Nițescu precizează scopurile acestei reviste. Menirea și stăduințele celor ce-o conduc se vor depune, în prima linie și se vor îndrepta spre masele largi ale țărănimii noastre. „Vrem să spunem — zice dl dr. Nițescu — acestei țărănimii adevărul întreg, fără nici o rezervă așa cum îl simțim în conștiința noastră și să oferim drept garanție a cuvântului spus linia dreaptă a vieții, a muncii și sforțările noastre. Streini cu desăvârșire de gândul de-a face din masele către care ne adresăm o treaptă de înălțare și de căpătuielă, condeiul și cuvântul nostru vor fi puse exclusiv în slujba intereselor mulțimii”.

Urmează apoi înșirarea scopurilor propuse între cari notăm „revizuirea aplicării reformei agrare”, „cooperarea”, „explicarea legilor și instituțiilor cari privesc pe țărani”, „autonomia locale”, apărarea „pușinilor dar săracilor noștri meseriași și comercianții dela orașe”, lupta nu împotriva capitalului între-

buiat în mod util pentru exploatarea bogățiilor solului nostru, dar împotriva bancherilor cămătarilor iacomii — deci lupta pentru bănci și cooperative ale poporului, etc. etc.

Astfel, revista de până acum „Sămănătorul” cu un caracter mai mult bisericesc, își lărgeste câmpul de activitate. Problemele politice le va discuta numai „din punctul de vedere al utilității generale” — rămânând străduitor pe câmpul economic, cultural și social.

În Ardeal — o revistă cu astfel de program e foarte bine venită. Sperăm că „Sămănătorul” va putea fi în viitor cu prisosință ceea-ce și-au propus inițiatorii ei și și va lărgi activitatea prin colaborarea câtormai mulți intelectuali conduși de aceeași idee ca și inimoșii ei colaboratori de azi. Din primul număr, apărut sub conducerea nouă, se poate vedea și direcția politică democratică a revistei.

Problemele — de ordin economic, cultural și social — astfel cum și le pune în sarcină revista „Sămănătorul” îi dă de altfel dela început culoarea simpatică a activității unor luptători idealști într-o vreme de criză a intelectualității și de materialism feroce. Greutățile mari cari se ridică în calea țiparului unor astfel de publicisțiuni, astăzi mai ales, pot fi învinse numai dacă i se va da revistei tot sprijinul tocmai de către acela cărora se adresează în primul rând. Sperăm că sforțările nobile, ale celor cari își jertesc muncă și liniște pentru binele comun, vor găsi ecou în masele populare și că astfel, urmărind fără șovăire și fără abateri scopurile propuse — vor învinge. Aceasta-i urarea pe care o facem „Sămănătorului” în anul al VIII-lea al existenței sale.

În primul număr, la sumar:

Ce vrem noi, de Voicu Nițescu. Woodrow Wilson, de V. Nițescu. Menirea medicului, de dr. N. Căliman. Ce se petrece în Rusia, de Ilie Cristea. „Bancruta” ortodoxiei, de I. Podea. Moartea lui Lenin, de V. N. Programul lui Johnson, de P. Nascu. Un sat danez, de I. D. „Albina” și cooperarea, de I. D. Improprietățile bisericilor, de I. C. Caterisirea preotului Popescu, de * *. Părerile d-lui prof. Gh. Tașcă. Note: Tăierea sinecurilor; O poliță protestată; cum judecă ortodoxia rusească.

Redacția și Administrația: Strada Nisipului No. 15, Braşov. Abonamentul: 60 lei pe an. Exemplarul 5 lei.

D. Pasici grav bolnav. Ziarele din Belgrad anunță că d. Nicolae Pasici este din nou serios bolnav. Doctorul Simionovici, medicul curant al premierului, a constatat că este extenuat de oboseală și trebuie să se retragă din viața politică.

Destituiriile din magistratură

Asistăm de cât-va vreme la destituiri repetate din magistratură. Unii magistrați cari au luat mită (în aplicarea reformei agrare sau altfel) au fost destituiți. S'ar părea că guvernul vrea să dea o pildă că urmărește primirea magistraturii de elementele cari o degradează.

Nu ne putem înșela, însă, ori cât s'ar face caz de destituiriile ministrului de justiție. Vreme de doi ani, magistratura a fost sub influința celui mai iresponsabil politician liberal care nu a cruțat nici o măsură de ordin politic. Alegerile falsificate cu asistența unor magistrați — așa cum însuși un președinte de tribunal a afirmat-o în publicitate — nu ni poate face să uităm că nimic nu s'a putut schimba în mentalitatea guvernărilor.

Ceea-ce face astăzi ministrul de justiție nu este o apărare a prestigiului magistraților, ci o acțiune de întmădare a lor. Până ce nu și vor fi primit pedeapsa adevărații vinovați — cari au execat ordinele ministrului de interne în alegerile generale — nu înseamnă că, prin câte-va destituiri, s'a început opera de înălțare a prestigiului magistraturii.

Guvernul de astăzi este al aceluiaș partid care a introdus și în magistratură politica de partid. Cu moravurile politice de până acum, e o onoare pentru magistrați că au știut totuși să păstreze la un nivel ridicat rangul lor social. Magistratura țării a fost stimată și intangibilă pentru masele populare. Politica de partid a încercat însă să-i scoboare prestigiul și mai ales guvernul de azi a făcut acte de adevărat atentat la acest prestigiu.

Nu poate fi, deci, chemat, tot un reprezentant al lui să facă opera de purificare. De-accea, nu avem încredere în gesturile d-lui ministru de justiție, cari apar în lumina urâtă a unei noi politici de partid.

Guvernul și Wilson

În ședința de Joi a Camerei — scrie „România” — părintele D. Man, în numele Partidului național a cetit o declarație prin care se exprimă regretul față de moartea flustrului bărbat de stat american Wilson.

În acelaș timp s'a exprimat și surprinderea că nici guvernul, nici parlamentul liberal nu s-a asociat la doliul Americii și nu au exprimat condolențele guvernului american și familiei lui Wilson.

E de necrezut, dar acesta e faptul. D-l ministru de externe I. G. Duca a răspuns, neplăcut surprins, că a trimis telegrame în numele guvernului. Nu credem, să ne jerte d-l Duca. Dacă ar fi trimis telegrame s'ar fi grăbit să anunțe faptul nu numai „Viitorului” ci întregii presei. Nici un ziar însă n'a publicat vre-un rând în această chestiune.

Cât privește sentimentele parlamentului liberal s'au văzut în ședința de ieri: Voluminosul domn Leonte Moldovanu — cel care s'a sacrificat pentru țară pentru că în timpul războiului a călătorit dela Brăila la Iași într'un tren fără vagon restaurant — ironiza activitatea lui Wilson. Sentimentelor sale s'au asociat și alți liberali. E regretabil că guvernul sau Președintele Camerii au putut tolera această oribilă manifestare cinică.

Organizația Mediaș a P. N. R.

Ni se scrie: În ziua de 12 Februarie a. c. s'a ținut în localul Reuniunii meseriașilor români din Mediaș pe lângă o mare însuflețire și armonie adunarea generală constituantă, alegându-se comitetul local al Partidului național român pe un nou period de 3 ani. În prezența unui mare număr de intelectuali, meseriași și țărani români au deschis ședința jubilă și însuflețită noastră conducător d-lr. Dionisie Roman avocat, fost prefect, fost deputat, prin o vorbire bine simțită expunând pe larg programul Partidului național român și actuala situație politică precum și guvernarea actuală mașteră, plină de jaf și de corupție.

S'au ales cu aclamațiune și pe lângă o mare însuflețire de președinte harnicul și neobositul fruntaș d-l Ioan Crăciun fabricant de săpun, iar de membrii în comitet 10 țărani români și anume: Ioan Limbeșan, Ioan Șerban, George Ganea, Alexandru Fodor, Ioan Daian, Toader Sgârca, George Blăjan, George Limbeșan, Achim Ajelean și Nicolae Coman Peș precum și 5 meseriași români și anume: Ioan Goga, Ioan Roman, Nicolae Proștean, Vasile Rus și Toader Bachtu.

Comitetul conform statutelor asemenea s'au constituit alegându-și de vicepreședinte pe Ioan Șerban, de secretar pe Ioan Goga și de casier pe Ioan Limbeșan. După terminarea alegerilor și constituirea președintelui nou ales prin o frumoasă vorbire mulțumimete d-lui dr. Dionisie Roman pentru înțeleapta conducere a Partidului național român din județul Târnava-Mare, precum și tuturor celor prezenți pentru încrederea dată d-sale și comitetului nou ales.

Între frenetice aplauze la adresa d-lui Iuliu Mantu și a d-lui Alexandru Vaida, adunarea generală se închide.

Scandalul de moravuri dela Brașov ia proporții

— Filmul obscen este rulat a două oară la un restaurant, cu asistența numeroasă a reprezentanților autorității judiciare. — Se încasează 50 lei de persoană.

Este de neînchipuit că, după scandalul obscen dela Teatrul Apollo, să se fi mai putut produce un altul abia două zile mai târziu — cu asistența numeroasă a persoanelor cu calitate juridică. Este o decădere morală față de care nu găsim cuvinte a o înfiera îndestul. Înțelegem să se facă proba cenzurii unui film, dar cu asistența numai a celor autorizați, din partea oficialității publice. Dar să se ruleze un film scabros cu toleranța autorităților care, asistau impasibile la încasarea pretului de 50 de lei de persoană și apoi se defectau de perversitățile profilate pe pânza cinematografului împreună cu cele aproape 50 de persoane cari plățiseră spectacolul — nu se poate tolera și sancțiuni severe se impun.

Ori cine va fi vinovat să fie pedepsit. Cel cari își permit astfel de toleranțe în detrimentul moralei publice și încurajează astfel de atentaturi de moravuri — nu poate fi tolerat să păzească dreptul și persoana cetățenilor.

Faptele îi condamnă. Și faptele se rezumă astfel: 1. Directorul arendaș al Teatrului Apollo zis și Național a închiriat un film scabros și a organizat o reprezentație specială Sâmbăta trecută după 11 ore noaptea. Taxele de intrare erau sporite. Filmul a rulat în prezența și fără protestarea autorităților cari aveau datoria să intervină imediat și să confiscă filmul.

Scandalul a izbucnit cu ultima indignare. Întreg Brașovul a protestat, zădărnicele locale au relatat faptele și le-au înfierat.

Încercând să scape din încurcătură, directorul Teatrului Apollo a publicat o scrisoare în care afirma că nu are nici un amestec în această afacere; că el a oprit reprezentarea mai de parte a filmului.

Însuși afirmă deci, că autoritățile n'au făcut vre-o obiecție, nu l-au confiscat filmul, ci numai d-asa a oprit reprezentările următoare proiectate.

Când am citit scrisoarea aceasta, eram scandalizat de cinismul de-a afirma public inexactități crase. Avem dovada materială că personal arendașul Teatrului Apollo a împărțit

invitațiile. Știa perfect de ce e vorba.

Mai mult, Luni după prima reprezentație a organizat la restaurantul *La Cerb* vis-a-vis de teatru (peste vale) o altă ședință. Avem martori oculari cari au văzut cum personal arendașul teatrului Apollo da dispozițiile pentru reșita ședinței pornografice de cinematograful. La locurile principale autoritățile — restul cu plată.

— „Autoritățile nu plătesc” dădea cu glas tare ordine arendașul teatrului. „Restul, 50 de lei de persoană”.

Și filmul a rulat fără nici o oprire, ca și când nimic anormal nu se petrecuse.

Cu mentalitatea aceasta, se poate etala orice ticăloșie, public, în Brașovul atât de bine reputat pentru viața lui culturală și morală. Astăzi, cu concursul autorității se creiază o faimă de loc al tuturor ticăloșilor!..

Protestăm cu indignarea pe care ni-o produce această toleranță — și nu vom înceta de-a cere pedepsele cuvenite tuturor celor vinovați.

Vom găsi mijlocul să fim auziți acolo unde trebuie — dacă la Brașov a adormit dreptatea și morala autorității publice.

Pentru orfanii de războiu

Comitetul societății pentru ocrotirea orfanilor de războiu aranjează Miercuri în 20 Februarie n. ora 8 1/2 seara, în Aula Liceului Honterus, un concert în favoarea orfanilor, la care sunt invitați prin aceasta toți iubitorii de artă adevărați pusă de astădată în slujba carității publice. Din următorul „Program” oricinz se poate convinge, că atât artiștii executați, cât și conținutul artistic merită întreg sprijinul publicului nostru iubitor de frumos, mai ales că venitul servă un scop nobil și umanitar. Iată programul:

- 1. Chopin: a) Nocturne, b) Polonaise, pentru pian, d-ra Victoria Bogdan.
- 2. G. Valentin (1690). Sonata în re major pentru violoncel cu acompaniament de pian, prof. A. Moldrick: a) Grave, b) Allegro, c) Allegro tempo di Gavotta, d) Largo, e) Allegro.
- 3. G. Coșbuc: „Moartea lui Fulger”, declamație de d-na Mariaora C. Moga.
- 4. Albeniz, Suite Espagnole: a) Cuba, b) Cadiz, c) Granada, d) Castilla, d-ra Victoria Bogdan.
- 5. G. Fauré: a) Elegie, D. Popper: b) Polonaise de concert, d-l profesor A. Moldrick.

Acompaniamentul la pian va fi susținut de d-nul prof. Paul Richter.

Bilete se găsesc în vânzare la Firma Bologa-Czink și Vézár în Piața Grădii și seara la casă.

Sf. Sinod s'a întrunit Duminică la București sub președintele Mitropolitului primat.

Episcopul Ghenadie al Buzăului a citit raportul privitor la averile bisericii basarabene și conflictul ce există între ministerul cultelor și autoritățile bisericesti din Basarabia. Sinodul a numit o delegațiune, care să studieze chestiunea și să refere cât mai curând posibil, cele petrecute în sânul bisericii de peste Prut.

Tot în această chestiune, arhiepiscopul Gurie al Basarabiei a depus și un memoriu explicativ.

Episcopul Iaric al Tomisului, a relevat faptul că hotărârile luate de Sinod privitoare la lipsa de preoți în Dobrogea nu se bucură de atențiunea necesară a ministerului cultelor.

Printre lucrările urgente ale Sinodului există și apelul preotului Tudor Popescu, fost paroh la biserica Calbului cu barză, împotriva hotărârii de caterisire dată de consistoriul eparhial al Mitropolitului Ungro-Vlahiei. Apelul va veni în discuția Sinodului în cursul acestei săptămâni.

Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sărace din Brașov-Săcele. Și pe calea aceasta exprimă mulțumirea d-nei Tejtiana I. Spuderca pentru donațiunea de 208 lei în amintirea prea iubitului ei soț Ioan D. Spuderca, Etena Sabudeanu, președintă.

Mișcări antisemite. Din Timșoara ni se scrie: Sâmbăta trecută a avut loc aici o serbare dată la Casinoul militar de către soc. România Jună, urmată de dans, la care a asistat un mare număr de studenți dela politehnică. În pauză, cere a urmat după producțiune un grup mai mare de studenți s'a dus la otelul Regele Ferdinand, unde se țină balul unei societăți evreești. Aici au început să cânte imnul studențesc. Un evreu aruncând în grupul studenților un scoun, s'a incins o bătaie. În decursul învălmășelii cineva a aruncat în sală o cantitate de sulfură de amoniu, care a produs o putoare nemaipomenită. Balul s'a spart. Mai multe gemuri au fost sfărâmate, deosemena și unele gemuri dela liceul evreesc și dela cafeneaua Lloyd. Intervenind poliția au fost arestați 15 studenți, cari a doua zi au fost însă eliberați.

Cercul cultural al Corpului didactic

Cercul cultural al corpului didactic dela școlile primare române din orașul Brașov, de curând constituit, va ținea Duminică în 24 Februarie a. c. la 3 ore p. m., prima ședință publică populară, în sala festivă a Liceului „Andrei Șaguna” din loc, cu programa de mai jos. La această ședință invită cu toată onoarea autoritățile civile și militare, precum și pe părinții elevilor și pe toți doritorii de acțiuni culturale folositoare binelui oștesc.

Program: A. Ședința intimă. 1. Lecție practică de intuiție cu elevii clasei I. de băieți, ținută de d-nul Titus Popovici, dela orele 8—8 1/2.

2. „Metoda exercițiilor intuitive la clasa I”, disertație de d-nul Titus Popovici dela orele 8 1/2—9 1/2. 3. Asistarea membrilor cercului la serviciu divin, împreună cu parastas în memoria învățătorilor decedați din acest cerc.

B. Ședința publică la 3 ore p. m. 1. Cuvânt de deschidere, rostit de președintele cercului, d-l Ștefan Popovici. 2. Cor. Răgățune: Doamna Ceres Tată. 3. Jocuri cu elevii grădinei de copii dela școala de stat Nr. 2. 4. Raportul dintre familie și școală, disertație ținută de d-l dr. Radu Prisicu. 5. Cor. Turturica pribeagă. 6. Producție școlară cu monologuri și recitări. 7. Gimnastica: Exerciții libere pe loc. 8. Cor. Greurul.

Intrarea la producțiune e grațuită. Brașov, în 19 Febr. 1924. Președ. Cercului cultural

In jurul bisericii catolice din Bran

Câteva date și observațiuni. — O anomalie.

Cine n'a vizitat Branul nu-și poate face, dintr'o cât de fidelă descripție, o părere asupra frumuseților naturale ce prezintă localitatea. Așezat la poarta țării Bărsel, între spinările gârbove ale bătrânilor Bucegi și crestele semețe ale Pietrii lui Crai, satul cu dubla lui însemnătate din punct de vedere istoric și pitoresc, stă aruncat de nevoie locului printre stânci, pe fundari de vâi sau pe coame înguste de platouri, o upând întinderi de muți kilometri. Are totuși un centru marcat prin castelul cocoțat pe una din stâncile strâmtorii, castel ce a jucat în trecut un important rol istoric și care formează astăzi una din proprietățile particulare ale M. S. Reginei Maria și împrejurul cărui s'au svâns casele celor cu interese stănătore de stăpânire precum și clădirile autorităților. Acest centru este Branul propriu zis, fiindcă sub denumirea aceasta se înțeleg două grupuri de țepe comune ce depind de două respective secre-

tarlate comunale: Branul de sus și cel de jos. Și acest centru nu formează de drept obiectul unei comune, nu are autoritatea lui comunală deosebită ci se ține de com. Poarta.

În inima Branului propriu zis există o biserică ce pare uitată chiar de Dumnezeu, în mijlocul unei părașini de grădină și cu semnele vremii bine distincte pe zidurile ei îngălbinite.

În fața acestei biserici m'a oprit astăvară un prieten, un om de litere din București, care pune mult preț pe partea sufletească a națiunii și m'a întrebat intrigat: — De ce nu se slujește la această biserică nici odată?

— E catolică!

— Dar ce rost are o biserică de rit catolic într'o comună pur românească și cu locuitorii de religione ortodoxă? Sunt atât de mulți catolici în Bran?

— Nu știu nici eu ce rost își are biserica fiindcă nu sunt decât 3—4 familii catolice în comună și nici acelea nu o cercetează decât poate de două ori

într'un an. Căzra acestei anomalii n'o cunosc.

Prietenul m'a muștrat atunci pentru nepăsarea ce arăt unei atât de importante chestiuni și îndemându-mă să cercetez rostul acestei biserici i-am promis și iată ce am aflat.

Dați publicității amănunte și datele culese în această privință și le supun benevoității atențiunii a Înaltului Chiriarhiei Ardealului spre a lua notă de ele.

Biserica aceasta a fost clădită sub dominațiunea maghiară pentru funcționarii catolici pe cari guvernul de atunci îi denumise, din anumite calcule, mai ales după naționalitate — unguri prin excelență — pentru un ținut cu o populație compusă numai din români.

Și pentru acești 15—20 de funcționari (vamali, administrațivi, judecătorești, etc.) guvernul unguresc găsește nimerită clădirea unei biserici catolice spre a satisface nevoile lor sufletești. Clădirea a fost ridicată pe un teren ce fusese proprietate a orașului Brașov și donată împreună cu terenul ministerului de finanțe ungar. Ultimul ei episcop a fost un ovrei cu nume unguresc și nebotizat.

După unire, biserica a revenit ministerului de finanțe român și a fost apoi încorporată în 1923 la ministerul de domenii, împreună cu alte terenuri. Și datele s'ar părea că se termină aici. Iată însă că după unire se schimbă fața chestiunii. Funcționarii catolici nu mai sunt la Bran și cele 3—4 familii, de meseriași nu pot face motivul unei biserici catolice mai ales că nu se slujește în ea decât de două ori pe an. Atunci locuitorii din Branul propriu zis — din centrul Branului — pentru cari cea mai apropiată biserică se găsește la 4—5 km. depărtare, au găsit că ar fi cu cale ca acest sfânt lăcaș să fie trecut religiei ortodoxe și să se slujească în ea pentru ei. S'ar fi înălțurat prin această neajunsul și uneori imposibilitatea acestor locuitori ai centrului, în mare parte funcționari, de a-și îndeplini îndatoririle lor creștinești, din pricina prea marelui depărtări a celei mai apropiate biserici, la care se adăogă obiceiul și vremea nefavorabilă. Gândiți-vă și vedeți dacă este posibil ca un cejăjean să se ducă zilnic la Sf. Deni sau noaptea la Inviere înotând prin zloată 4—5 km. la ducere și tot

afăția la înapoiere. Și cum ar putea aceștia să ia cu ei și copiii pentru a-i obicinui cu datoritiile creștinești și ai învăța credința întru Domnul. Sărbătorile Paștelui cad în primăvară dar pe aceste meleaguri muntoase primăvara se arată abia la începutul lui Mai. Iarna atunci cum va fi? De sigur și mai rău.

Un deputat sinodal a înțeles dealtfel interesul ce-l prezintă chestiunea și a făcut o intervenție pentru a se alătura bisericii religiounii dominante, dându-i se astfel destinația ei naturală. Deputatul sinodal e de prin părțile acestuia și iată după propriile lui cuvinte ce rezultat a avut intervenția făcută. A fost chemat la un Prea Sfânt Ahimandrit care de cum l-a văzut a început astfel:

— Bine mă, ce crezi că te-am pus deputat sinodal ca să ne faci buclucuri?

— Excelență — se întrebuița încă acest titlu — nu îmi închipuim că făcându-mi datoria mea de alis al credincioșilor voi face un bucluc. Și mă mir de aceasta.

— Ce datorie? Datoria ta e să faci ce zicem noi. Să supără

Un monument lui Carada

La București, s'a făcut — cu o deosebită solemnitate — inaugurarea monumentului ridicat lui Eugen Carada de către Banca Națională.

Serviciul religios a fost oficiat de Mitropolitul primat încoronat de cler. Au vorbit Mitropolitul Primat, d-l Vintilă Brătianu, d-l guvernator al Băncii Naționale, primarul Capitalei, Const. Demetrescu din partea Sindicatului Presei, d-l Valjean Eirectorul teatrelor și Liviu Rebreanu din partea soc. scriitorilor.

Ca un omagiu adus omului de muncă și bunului patriot care a fost Eugen Carada reproducem cuvântarea Mitropolitului Primat care rezumă mai bine figura mare a omului ce-a închinat viața sa binelui poporului său.

Omagiul bisericii

Cuvântarea Mitropolitului primat.

Vai de individul, de familia ori de poporul, care ar urmări — drept singură și supremă țintă a vieții — îngrămădirea de bunătăți materiale. Experiența ne arată adeseori, cum începutul decadenței unora, coincide cu îmbogățirea lor peste măsură. Li ajunge cuvântul apostolului Pavel: „Rădăcina tuturor relelor este pofta nesăturată de arginți — care aduce multe dureri”.

Stăm aicea lângă cea mai puternică instituție financiară a țării „Banca Națională”. Dar avem în față chipul lui Eugen Carada, pe care Dumnezeu l-a destinat să-i fie primul și nemuritor conducător. Firea sa neastâmpărată și totuși tăcută, enciclopedică multilaterală și totuși genială și din cale afară muncitoare, ira hărăzit un simț pentru absolut toate ocupațiile care duc la progres și bine o țară și un popor.

De bună voie deprinzându-se însuși cu ocupațiile de literat, poet, dramaturg, gazetar, politician, fin diplomat, comandant de batalion, tribun, intendent de armată, neguțator, mecanic, sculptor, astronom, grădinar și mai ales ca distins financiar, — el devenise un tip ideal al bărbatului, care știa mai bine decât oricare altul, cum și pentru ce trebuie adunat, cruțat și întreținut banul. Iar pentru gazetele, școlile, bisericile și toate mișcărilor fraților pe atunci subjugată — colectele lui de multe sute de mii, și punga proprie, erau un izvor nesecat de statornică a-

jutorare. Am avut odată chiar eu onorifică îndreclinare de a-l exprima în persoană mulțumita și recunoștința bisericii.

Astfel, Eugen Carada a croit pentru totdeauna directiva spre ajutorarea tuturor idealurilor neamului, pe care trebuie să urmeze nu numai „Banca Națională ci toate băncile, întreprinderile și toți cărora priererea proprie, norocul sau alte împrejurări le-a umplut lămbarele și punga de avere multă.

Pare că ar fi eșit din gura lui Eugen Carada cuvintele lui Cicero: „Nimic mai nobil și mai vrednic de laudă decât — dacă ai bani — să-i folosești cu mână largă pentru binefacere”. Suntem mulțumitori „Băncii Naționale” care ne-a dat frumoasa Statuie a aceluia, care în toată viața n-a arătat, cum banul trebuie să fie un mijloc pentru apropierea idealurilor.

Eu doresc, ca ea să vestească tinerilor noastre generații acum și pururea educativă deviză a vieții lui Eugen Carada: „Totul pentru alții și pentru mine numai munca”.

Amin.

Convocare.

În conformitate cu §ul 8 din statute, avem onoarea a invita onor. Acționari să binevoiască a se prezenta în ziua de 7 Martie a. c. la ora 4 p. m. la adunarea generală extraordinară ce se va ține în localul de birou din Brașov, Târgul Grăului No. 9. În cazul când adunarea generală în conformitate cu susmenționatul paragraf ar fi indecisibilă, adunarea generală extraordinară se convoacă pe ziua de 15 Martie a. c. la ora 4 p. m.

Ordinea de zi:

1. Alegerea direcțiunii noi.
2. Alegerea comitetului de supraveghere nou.

Brașov, la 18 Februarie 1924.

„L I A S”

Societate minieră pe acțiuni S. A.

Direcțiunea.

225 1-1 Dr. Batulescu.

Prim mozar de naționalitate sas, care vorbește și românește, dorește după o praxă de 30 ani să și schimbe locul. Acceptă un post și vechiul Regat. Dânsul este tâmplar pentru aranjament de moară.

A se adresa: Iohan Schmidts, Codlea No. 495, jud. Brașov. 2-3

Un doIU al

comunei întregi

Cetățenii din Bușteni (Prahova) înregistrează o mare durere prin pierderea unui fruntaș al lor, iubit și respectat prin munca ce a depus și prin firea lui bună, care i-a deschis calea stimei a celor ce l-au cunoscut.

Tâmăr, inimos, pasionat pentru dreptate și cu dragoste de patrie sa adoptivă, Petre Driose lasă numai regrete. Păstrând tot ce este nobil din firea italianului, acest om de muncă s'a arătat vrednic de stima și iubirea concetățenilor săi. Chiar și adversarii săi politici l'au stimat.

Petrică Driose era unul din constructorii cunoscuți pe valea Prahovei și la Brașov. Deși tânăr, desfășura o activitate neîntreruptă. Prin munca sa cinstită, reușise să-și creeze o stare materială înfloritoare.

Astăzi lasă, în urmă, cu disperarea durerii de nemângăiat, soția și 3 copii-ași.

Dumnezeu să le dea puterea de a suporta nenorocirea grea care i-a lovit. În regretele concetățenilor săi vor găsi o mângâiere, cât se poate mângâia o astfel de durere.

Corosp.

N. R. Asociindu-ne la condoleanțele acestea, transmitem familiei regretatului nostru amic personal expresiunea părerilor noastre de rău.

Petre Driose ni a fost un adversar politic dar abonat al ziarului nostru. Grație lui și altor oameni înțelegători din Bușteni, se creia o politică de patriotism local și absolut pentru interesele generale ale cetățenilor din Bușteni — fără deosebire de partid politic.

Nu odată am putut constata roadele unei astfel de politici cetățenești care duce la autonomia politică comunală, educând pe cetățeni pentru apărarea adevăratelor lor interese.

Modest din fire ca toți prietenii săi, Petre Driose ni apare omul de muncă serios și nepretențios, calități care vor face pe adevărații cetățeni de mâine și țării. Piada lui sa fie limitată de cei cari l'au cunoscut.

Văd. Clara Dr. Maniu n. Corolan, cu fiil și jicele: Dr. Cassiu Maniu, Văd. Elena Dr. Pop n. Maniu și familia, Dr. Iuliu Maniu, Cornelia Maniu; avocat Iuliu Corolan; Văd. Emilia Sabin Corolan n. Lupu cu fiicele și fiul: Livia Corolan cu soțul Dr. Emil Deciu, Augusta Corolan, Iuliu Corolan, Dr. Ioan Erdélyi; Dr. Traian Erdélyi; Romul Erdélyi, Cornelia Erdélyi, Ioan Mureșan, Gavril Mureșan, Floarea Farcu n. Mureșan, Văduva Demetriu Mureșan cu familia, N. Mureșan, Vasile Mureșan; familiile: Ioan Lobontiu, Patriciu Sfăra, Paul Nodiș, Domiștan Cușsa, în numele lor și al tuturor rudeniilor, adânc îndurerăți anunță trecerea la cele eterne a mult iubitului lor văr, unchiu și alin

Demetriu Coroian

arhidiacon onorar, asesor consistorial, protopop al tractului Sărăuad, paroch al comunei Santău, membru în comitetul de cenzori al Institutului de credit și ec. „Vulturul”, proprietar; membru fondator al „Asociațiunii Transilvane pentru literatura și cultura poporului român”, organizatorul despărțământului „Asirei” cercul Tășnad etc. etc. Întâmplată după un morb scurt în 8 Ianuarie, ora 6, 1924, în vârstă de 82 ani și al 55-lea al preoției sale.

Rămășițele pământești ale scumpului defunct s'au așezat spre odihnă vecinică în conuna Santău în 10 Ianuarie, ora 14.

Fie-i iărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Șimleul-Silvaniei, Ian. 1924.

De vanzare

4 1/2 holde pământ arabil pe hotarul Brașovului, în apropiere de fabrica de vagoane Voina.

Informațiuni la proprietar în Turcheș No. 70. 206 2-3

În Blumăna o casă familiară constatând din imediat ocupabile 2 camere, bucătărie, prărie, grajd și grădină cu 200.000 Lei, urgent de vânzare.

M. Friedman
Str. Castelului 47.

Domnul și Doamna Ion Bastaky, cu copiii lor, Doamna și Domnul Leon Climis au durerea a vă face cunoscut încetarea din viață a

Dșoarei MITZICA BASTAKY

prea iubita lor fiică, soră și cumnată.
Brașov, la 17 Februarie 1924.

221 1-1

No. 251-1924.

Cons. oraș.

Publicațiune

În sensul legii și regulamentului pentru statul funcționarilor publici.

Cei cari voiesc să fie admisi la examenele pentru ocuparea primului grad al funcționarilor administrativi au să adreseze cererile pentru înscriere. Prefecturii județului Brașov, înțind aceste cereri însoțite de actul de naștere și certificatul de ștudii ce posed până în ziua de 25 Februarie 1924 (inclusiv) acestei Primării.

Pentru a fi admisi la acest examen candidații (bărbați și femei) trebuie să aibă vârsta de 18 ani impliniți și să fie absolvenți ai cel puțin pentru clase gimnaziale. Se vor putea pre-

zenta la examen și absolvenții numai ai cursului primar, cari vor putea fi numiți agenți în condițiunile prevăzute de art. 122 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici, în lipsă de candidați cu studii mai superioare.

Examenul va consta din 2 probe: una scrisă și alta orală.

Materiale ce vor forma obiectul probei scrise și orale sunt:

1. Cunoștințe generale asupra istoriei românilor.
2. Cunoștințe generale asupra geografiei României din punct de vedere al împărțirii administrative.
3. Cunoștințe elementare de contabilitate.
4. Noțiuni de aritmetică.

Brașov, în 15 Februarie 1924.

Consiliul orașenesc.

†

Neconsolata soție cu cei trei copii, mamă, frați, surori, au durerea nemărginită de a anunța moartea scumpului lor

Petrică Dreosi

33 ani

Bușteni, 17 Febr. 1924.

122 1-1

No. 2137-1924.

Cons. oraș.

Publicațiune.

Prin aceasta se publică deciziunea ministerială No. 2777 din 7 Februarie a. c. care prelungește termenele prevăzute la art. 3, 4, 5 și 9 din regulamentul legii prin care se autoriză comunele urbane să vândă loturi de case invalizilor, văduvelor cu orfani de războiu, funcționarilor de stat, județi și comună precum și tuturor demobilizaților, după cum urmează: termenul de 15 Februarie 1924 prevăzut la art. 5 s'a fixat la 15 Aprilie 1924, cel de 1 Ianuarie 1924 prevăzut la art. 5 s'a fixat la 29 Februarie inclusiv cel de 1 Februarie dela art. 5 la 31 Martie inclusiv și cel de 1 Iunie dela art. 9 alin. IV. la 1 Iulie 1924.

Brașov, la 11 Februarie 1924.

Consiliul orașenesc.

211 2-2

Saxonia No. 2049.

ECONOMISIȚI

20%

la cumpărarea de: halne de dame, stoffe de paltoane, halne de bărbați, kister, stoffe pentru pantaloni și luster.

Accesorii pentru confecționarea costumelor.

Costume de bărbați — Raglane — costume de copii.

Chiffone prima și ciorapi ajur;

LA FIRMA

„TEXTILA”

Strada Lungă 201.

208 2-8

Act de mulțumire.

Subsemnatul Dumitru Dumitrescu din București, aduc vîile mele mulțumiri, distinsului și neobositului medic Locot. Colonel Doctor Dimitrie Oprescu, șeful Spitalului Militar Regina Maria din Brașov, care în două rânduri mi-a salvat viața.

Dumitru Dumitrescu

Str. Tg. Cailor 2.

123 1-1

Brașov.

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public că mi-am deschis cancelaria advocațională în Sf. Gheorghe Str. General Moșoin No. 11.

Cu stimă

Dr. Nicolae Crăciun.
202 2-3 avocat.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI”

Papa. Ce vrei să ne certăm cu Papa dela Roma pentru tine?

Și audiența a luat sfârșit.

Deputatul nu s'a lăsat însă convins de perspectiva supărării urmașului Sf. Petru și a intervenit din nou. La Mitropolie a fost asigurată de această dată că dreapta lui cerere va fi satisfăcută. S'a format un dosar și a fost apoi trimis la călătorie ierarhică până s'a împotmolit cine știe în ce cartioane ale autorităților.

Se șoptește însă, relativ la această a doua cerere, cum că doi preoți din Bran s'ar fi opus la transformarea bisericii, nu fiindcă s'ar fi temut că le scade autoritatea morală a parohiilor ci mai ales că li s'ar fi stărbuit din... venituri. Și se mai spune cum că dosarul s'ar fi înjupenit în arhiva protopopiatului de care ține Branul, de teamă să nu se urmărească cu această înființarea sau strămutarea scaunului protopopial la Bran.

Nu știm până la ce punct sunt adevărate aceste șvonuri — căci am spus că sunt numai șvonuri — însă de se vor dovedi adevărate ar fi destul de trist.

Atragem însă binevoitoarea atenție asupra importanței acestei chestiuni, înalt Prea Sfințitului Mitropolit al Ardealului și d-lui Ministru de culte. N'ar fi oare nimerit să intervină pentru înfăptuirea unei drepte cereri? Mai ales că nu vor întâmpina opoziția d-lui ministru de finanțe, fiindcă nu este nevoie de aprobarea nici unui fond.

Religia strămoșească clăbește și avem datorita de a o sprijini fiindcă poporul începe a-și căuta Dumnezeui noi.

Așteptăm ceva în acest sens spre a nu mai reveni cu precizări.

Petra Bănescu.

Mulțumire publică. Corpul didactic de la școala primară No. 1 din Brașov Cetate, aduce vii mulțumiri d-nei Margareta D. Popescu, soția d-lui Administrator financiar din localitate, pentru o frumoasă iconă a „Măricei Domnului” ce a donat acestei școli.

Dorim din suflet ca și altă lume, să imite această faptă creștinească, de oare-ce iconele ne lipsesc cu desăvârșire.

ULTIMA ORA

Interviewuri și știri politice

— Blocul opoziției și guvernul de mâine. — Ce fac averescanii? — Politică veche în țară nouă. —

— Dacă s'ar face blocul opoziției, cum credeți că se va realiza guvernul de mâine?

Întrebarea fusese pusă unei personalități politice care nu ni-a autorizat să-i spunem numele.

Răspunsul a fost:

— Un bloc al opoziției l'aș dori din toate partidele și cu colaborarea tuturor personalităților de seamă cari văd pericolul guvernării de azi.

— Ar fi posibil un astfel de bloc?

— Da, dacă într'adevăr partidele politice ar vedea prăpastia spre care mergem cu toții. Cred că, indiferent de ce se va face azi-mâine, nu vor trece câte-va luni și adevărat primejdie ne va grăbi unirea într'un bloc al opoziției care să tragă toate consecințele situației reale.

— Dar, presupunând că blocul s'ar realiza, guvernul de mâine?..

— Guvernul blocului. Da!.. Acesta va face alegerile, sub controlul partidelor din bloc. Apoi, guvern parlamentar. Parlamentul liber ales va avea să desemneze viitorii miniștri.

Ast-fel văd eu situația, — a încheiat interlocutorul nostru.

Partidul național a acceptat în principiu ideea unui bloc puternic al opoziției pentru răsturnarea regimului de azi la guvern.

Partidului național va duce, în orice caz, lupta sa acerbă împotriva guvernului și Parlamentului ilegal — căutând să împiedice legislația care urmărește aservirea țării partidului liberal.

Să nădăjduim că toate sforțările partidelor democratice vor duce la alcătuirea unui bloc puternic.

Prieteni personali ai dlui Averescu fac o continuă propagandă pe tema venirii averescanilor la guvern.

Unul dintre credincioșii generalului a spus, zilele trecute, la București unei persoane ce nu face politică:

— Succesiunea la guvern s'a aranjat. Generalul va fi primul ministru de mâine. Politica noastră nu poate fi aceea a celorlalte partide. Ni înțelegem cu liberalii acum pentru guvernul de mâine. Necazul este că n'avem încă organizații mai mari și în Ardeal.

Cu drept cuvânt, persoana căreia se adresase a replicat:

— Politică veche, în țară nouă! Dar cum vă închipuiți că se va putea guverna România mare cu acest sistem?..

— Dacă vrea, Cine vrea — se poate!..

Experiențele guvernelor personale sânt primejdioase. După guvernarea de azi — un guvern de căpătuză partizanilor nu mai poate fi răbdat de țară. Mizeria este prea mare și rădăcina la sfârșit.

Nici nu va mai veni generalul la guvern. Nu încapă în doială. Dar dacă am notat convorbirea, o fecem ca să arătăm că încă liberalii își pot bate joc de averescanism!..

Marea întrunire dela Constanța

Fruntașii Partidului național român în mijlocul cetățenilor Dobrogeni.

Duminecă s'a ținut la Constanța o mare întrunire a Partidului național, la care au participat, cu tot simbolul, aproape 2000 cetățeni din Constanța și județ. Întrunirea la care au luat cuvântul d-nii Mihai Popovici, Grigore Filipescu, Șt. C. Pop, Stelian Popescu, Alexandru Vaidă, pînă la Manu și alți oratori locali, a fost presădată de d-l O. Parianu, președintele organizației locale a Partidului național român.

Fruntașii Partidului li s'a făcut o caldușoasă primire iar discursurile lor au fost subliniate de unanime aplauze.

D-l Mihai Popovici a spus între altele:

O avalanșă de legi s'a abătut asupra țării, un nou stentat cere vrea să distrugă orice tendință de progres.

Guvernul îndeamnă pe funcționarii Statului la fraude, de oare-că salariile acestora, nu pot face față nevoilor timpului. În loc de a găsi venituri pentru nevoile reale ale țării, lichidându-se averile inamicilor acesteia au fost liberalizate.

Agricultura, industria, comerțul toate sunt în ruină. Legea azi e voința fie a ministrilor, fie a partizanilor partidului liberal. Aceste manevre guvernamentale ne împing spre o catastrofă, pe care avem sfânta datorie de a o împiedeca să se producă.

Toate partidele cinstite din această țară să formeze un bloc puternic.

Oraștunul nesfârșite acopăr ultimele cuvinte ale oratorului; sala se ridică în picioare strigând să trăiască.

D-l Al. Vaidă a spus între altele:

Noi cari am jucat hora înfrățirii în feja Palatului Regal, ne-am pomenit din eroi și martiri că suntem cu sentimente unguerești. Suntem traiești azi cum nici maghiarii nu ne-au tratat. Liberalii sunt ca aceia cari, spre a nu li se descoperi tălhăria, strigă: „puneți mâna pe hoj”.

În aște, marele Tache Ionescu era pur și simplu un pungaș, un trădător și vânzător de țară.

Am văzut, cum actualul prim-ministru, depunând o coroană pe mormântul aceluia care a fost Tache Ionescu, l-a numit cel mai mare român.

Vi se spunea și vi se spune și acum că nu vă puteți lăsa să fiți guvernați de niște mocani. În loc să ne desbina însă, ei ne-au făcut să ne strângem și mai tare mâna ce ne-am întins-o.

Noi avem convingerea că suntem singurul partid care e merit să guverneze. Partidul național este singurul partid bine organizat dela Satu-Mare și până la Mare.

Manifestațiile erau un prilej pentru Coroană ca să schimbe guvernele. Cu vctul universal avem în prezent milioane de alegători și, dacă în Constituție Regele are drept să aleagă pe ministrul său, — și Majestatea Sa poporul trebuie să-și aleagă ministrul și conducătorii.

După întrunire a urmat un buchet, la care s'au rosit numeroase toaste.

methilakool. Este consecința logică a situației.

„Gazeta Maramureșului” uită de trecutul ei când își adaugă anii de viață ai „Maramureșului” și ai „Statului”. Proslăvind pe cel cu principul: „prin noi înșine” și injurând prin dascălul G. Vornic „Gazeta Transilvaniei”, „ca antidinastică” (!) demostrează ad oculos ceia ce este: fișulca prefecturii liberale. La poruncă este independentă sau ce vrea!..!

Candidat de avocat cu praxă perfectă caută post corespunzător într'un birou advocațial, sau notarial public, eventual post de secretar la întreprinderi industriale/comerciale. Doctor în drept. Posede limba română, germană și maghiară. Retribuțiunea după invoială. A se adresa: D-lui Alexandru Naghy Siftu Gheorghe, Strada Cantemir No. 20. 205 1-3

Cetiiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

Mișcarea contrarevoluționară din Rusia

Oficiul guvernului publică următorul comunicat:

Ultimele telegrame sosite din Rusia anunță că mișcările contrarevoluționare nu au gravitatea pe care a relatat-o presa străină.

Este drept, însă, că aceste mișcări s'au mai accentuat cu prilejul morții lui Lenin, printr'o întărire însemnată a organizațiilor de agitații țărănești.

Actualmente agitațiile țărănilor s'au întins în afară de aproape toată Siberia și în Sud-Estul și Estul Rusiei, intrând și o bună parte din Rusia centrală. Populația se pregătește serios pentru înălțarea actualului regim.

Aceste organizații au reușit în ultimul timp să strecoare oamenii lor în chiar rândurile personalului de comandă a armatei roșii, ca și în comitetele de conducere sovietice.

Săptămâna trecută au fost turburări în jurul Moscovei și în regiunile orașelor Tula, Kursk, etc. De asemenea s'au semnalat în unele părți programuri, cari au fost reprimite. La Odesa și pe o distanță de 100 km. dela Nistru nu s'au semnalat dezordini.

Vești din Maramureș

— Februarie 1924.

Recordul fărădelegilor îl deține prefectul Mihály Gabor, care a expulzat din județ 4 cetățeni români: pe Vasile Papuc consilier agricol, Dr. Constantin Papuc, profesor, C. Manolache corespondentul „Universului” și pe Lazăr Teodorescu șeful siguranței. Dacă cineva e vinovat trebuie pus la răcoare, însă un cetățean cu ocupație bine definită nu poate fi expulzat din nici o localitate.

Ca rezultat al anchetei făcute de d-l inspector G. Olărașu la Siguranța Sighet — subcomisarul Marghescu a fost depus la parchet. Dosarul anchetei este o probă mai mult pentru desființarea okanei demoralizate.

Matorul în retragere Bucholțer a fost numit polițai al orașului Sighet.

La liceul „Domnița Ileana” din Sighet s'a pus bază parchetului de

cercetași. Comanda o are maestrul de gimnastică, d-na Pop,

Magistrul poștei Sighet, d-nul Dumitru Mureșan a fost pus în disponibilitate și a fost înlocuit cu unul „de-ai noștri” din vechiul regat. Se și simte schimbul. Ziarul „România”, organul bucureștean al Partidului național dispăre, mai ales numărul cari displac potențaiilor. D-nul Mureșan este victima datoriei, căci nu s'a pretat să slujească partidul liberal decât în cadrul jurământului și al conștiinței sale. Tragedia funcționarilor români, sub liberali, e unică în analele istoriei noastre naționale. D-l Mureșan a părăsit o excelentă situație la Budapesta, și-a vândut imobilele, și-a cheltuit banii în România Mare, unde în loc de vreo decorație, este pus în disponibilitate.

În fine, avem și cercetași sionisti: Mckabell. Maramureșul sub liberali a devenit o adevărată Palestina. Azi-mâine vom avea o armată sionistă și un „voivod” tronând pe butoiul de

INFORMAȚIUNI

Din Sighetul Marmarului ni se scrie: În locul lui Gheorghe Taban polițai al orașului Sighet care a fost osândit la un an temniță și pierderea drepturilor cetățenești pe timp de 3 ani, a fost numit d-l Oscar Bucholțer. De naștere este din Ottenia și în armata română a avut gradul de maior.

Din Satu-mare ni se scrie: Apele râului Someș au adus în orașul nostru în dreptul șoselei Basarabilor, un pod umblător. Până în prezent nu se știe din care punct a fost rupt acest pod.

La Cetatea Veche, grănicerii au confiscat din nou 20 vite, găsite în zona nepermisă. După toate probabilitățile aceste vite erau destinate contrabandei. Grănicerii le-au predat vămii cari dresând actele necesare a cerut Direcției vămilor să hotărască dacă vor fi considerate contrabandă. Răspunsul încă n'a sosit.

O excocherie, Conteles Mikeș a făcut un denunț parchetului din localitate împotriva societății „Mok”. Doi reprezentanți ai acestei societăți fiind însărcinați cu vânzarea lemnului din pădurea contelui Mikeș au dispărut cu suma de 200.000 franci francezi încasați dela o societate franceză din vânzarea lemnului. Parchetul a început cercetări întinse în întreaga țară.

Din Cernat ne vine știrea despre moartea d-nei Amalia Lapedatu, mama ministrului Al. Lapedatu și a dep. I. Lapedatu. D-na Lapedatu s'a stins din viață după grele suferințe, începute în toamna anului 1916 când, după retragerea armatelor noastre, a fost condamnată de curtea marțială unguerească la doi ani închisoare ordinară suportată în temnițele militare din Cluj.

Od hnească în pace.

Un accident. Acum două săptămâni, d-l inspector școlar Pacală, pe când se ducea cu sania la gară, a suferit un grav accident.

Sania s'a răsturnat, iar inspectorul Pacală, căzând și-a fracturat piciorul — astfel că de-atunci n'a mai putut părăsi camera. D-na se află acum la sora sa (d-na Mosora) în Brașov sub îngrijirea medicului.

Balul Crucii Roșii Brașov sub Președinția de onoare a Majest. Sale Regina Marie, se va ține în seara de 26 Februarie a. c. în toate Sălile Redutei, cu concursul autorităților militare și civile. Subsemnatul Comitet are onoare să invite pe această cale toată Societatea cetățenilor români din Brașov.

Toaletă de bal sau costume naționale.

Biletele se găsesc la magazinul Bologa Zink și Werzar și seara la casa. Comitetul Crucii Roșii Brașov.

Purgativul ideal este KOPROL, are efect sigur și fără durere. Se găsește la Farmacia.

1-0

Ai dureri de gât, tusă, răgușeală. Făci o gargară cu Kaiser-Borax. Și ai și scăpat de toate astea.

GR. RAUL STRAȚIN, avocat. Pledează și în fața instanțelor militare. Brașov, Strada Perței 68. 6-0